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Aufgabe 1: (2)

Berechnen bzw. vereinfachen Sie soweit wie mdglich.

3 cosh(0) + 3e° + 3 sin (Z)

3 cos ()
1 2 2
iy ¥ 1 —xcos™(a) +cos™(a) sin? (@)
x—1
Aufgabe 2: (5)

Bestimmen Sie alle x € IR, die die Ungleichung

|3x+6| < 2x + |6 —x|

erflllen.
Aufgabe 3: (1)
] G (+3)(x—1)
_ >0 ?
Fur welche x € IR\ {—4} gilt 4 >0
Aufgabe 4: (4)

Bei einem Versuch hat sich folgende Messreihe ergeben

i Jolt]2]3]
x| =2 -1]1]2
fe) |l 12] 6 [ 024

Leider hat man vergessen den Wert fir x =0 zu notieren. Bestimmen Sie das Newtonsche
Interpolationspolynom und berechnen Sie damit einen Naherungswert an dieser Stelle.
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Aufgabe 5: (4)
Uberfiihren Sie die algebraische Gleichung

9x? + 5y% + 36x — 10y = 4
in Mittelpunktsform. Geben Sie an, ob es sich um einen Kreis oder eine Ellipse handelt und be-

stimmen Sie entsprechend Mittelpunkt und Radius bzw. die Halbachsen. Fertigen Sie auBerdem
eine Skizze an.

Aufgabe 6: (6)

a) Gegeben sei f durch

(x* — 6,5x — 12)
(x2 + 34x + 289) (x — 5)
Bestimmen Sie den maximalen Definitionsbereich von f und diskutieren Sie die so erhal-
tene Funktion bezlglich Art der Definitionslicken, Art der Nullstellen und dem Verhalten
im Unendlichen. Berechnen Sie im Falle einer hebbaren Definitionsliicke den zugehérigen
Grenzwert und skizzieren Sie f anhand lhrer Ergebnisse.

fx) =

b) Worin unterscheidet sich g, gegeben durch

(@2 -6,5x—12)(x—2)
) = e B 289 (-5 (D)

von f aus Aufgabenteil a)? Fertigen Sie eine Skizze von g an.

Aufgabe 7: (4)
Bilden Sie jeweils die erste Ableitung folgender Funktionen.
i) f(x) = csin(e”) + In(e®) — cos(x2e*) (x€R)

i) fx) = ;‘1’152((’2 (x # kn fir k € Z)

~—

i) f(x) = Ssin(c) x> (x€IR)
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Aufgabe 8: 3)

Lésen Sie folgende Integrale.

2.3
i) / 1+ +x° dx (x #0)
2x2
. 2 3
i) /] P dx
Aufgabe 9: (4)

Lésen Sie das unbestimmte Integral

2
/ (3x +5x+3 d

x+2)2(x—13)

Aufgabe 10: (7)

Diskutieren Sie die Funktion
fix)=0Bx—1)e™™ far  xelR

bezuglich Schnittpunkten mit den Achsen, Symmetrieverhalten, Extrem- und Wendepunkten so-
wie dem Verhalten im Unendlichen. Fertigen Sie anhand lhrer Ergebnisse eine Skizze an.
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Ergebnisse zur Klausur vom 10. Juli 2015

3 cosh(0) + 3¢ + 3sin (%)

Aufgabe 1: i) 3 cos (7) = -2
11— 2 2
i) x — 1 —xcos”(a) 4 cos”(ar) sin(0t) = 0
x—1
Aufgabe 2: |3x+6] < 2x + |6 — x| & -3<x<0
—1
Aufgabe 3: GF3)—1) >0 & —4<x< -3 oder x>1
x+4

Aufgabe 4: Das Newtonsche Interpolationspolynom lautet:

pn(x) =12 —=6(x+2)+ (x+2)(x+1) +2(x+2)(x+1)(x—1)
auBerdem: py(0) = -2

Aufgabe 5:  9x? + 5y +36x — 10y = 4
(x+2)?  (—1)°
5 7 9
Fazit: Ellipse mit Mittelpunkt M(—2|1) und Halbachsen a=+/5 und b=3.
Skizze: ...

=1 (Mittelpunktsgleichung)

Aufgabe 6: a) Definitionsbereich:

Aus programmtechnischen
Dy = {xeR|x# —17;5}

Griinden kann die Skizze derzeit

Art der Definitionsliicken: nicht dargestellt werden.

x=—17: Polstelle ohne VZW
x=15: Polstelle mit VZW

Art der Nullstellen:
x=—1,5 sowie x =38 jeweils mit VZW

Verhalten im Unendlichen:  lim f(x) = 0*

b) Im Gegensatz zu f hat g eine hebbare Liicke in x=2.

Aufgabe 7: i) f/(x) = 2cxe” -cos (exz) +3x2 + 2xe* (1+42) -sin (x2 e"2>
— sin?(x) — 2cos?(x)
sin® (x)

i) f'(x) = —25cx7>"!sin(c)

i) f(x) =



. 1+x2+x° 1 11 :
Aufgabe 8: ) /%dx:_ax—uri”zxz“ mit celR
X

o3,

2
(x+2)2(x—1) (x+2)? +x+2+x—0,5

=2(x+2) "+ 2Inx+2| +Injx—0,5/+¢c mit ccR

Aufgabe 10: Schnittpunkte mit den Achsen:
$,(0] = 1), N(5/0)
Symmetrieverhalten:

f ist nicht symmetrisch

Extrempunkt: H(1,33|0,79)
Wendepunkt: W (2,33|0,58)

Verhalten im Unendlichen:
fx) =57 —eo

)}i_rgf (x) = 0" Aus programmtechnischen
Griinden kann die Skizze derzeit

nicht dargestellt werden.

HINWEIS: Alle Skizzen werden nachgereicht und kénnen bis dahin bei Frau Bauer im Biro ein-
gesehen werden.
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